



12月20日,在英国斯通,一名男子走在空荡荡的购物中心里。新华社发

## 新冠新毒株传播失控

# 英国人“大逃亡”

英国卫生大臣马修·汉考克20日说,英国新冠病毒新毒株传播情况“失控”,只有限制社交接触才能控制住,尤其英格兰第四级防疫地区的每个人都必须遵守规定,“犹如会感染新冠病毒一样”。

一些英国媒体描述,首相约翰逊19日下令防控升级后,不少市民19日像逃离“战区”那样离开伦敦。

英国首都伦敦等地20日进入最高级别疫情防控,关闭非必要商店,近乎“封城”。

### 情况失控

由于新冠确诊病例激增,英国首相鲍里斯·约翰逊19日宣布,首都伦敦和英格兰东南部和东部的防疫级别20日起升至第四级。第四级防疫地区覆盖英格兰大约三分之一人口,相应措施要求民众非必要不得出门。

就防疫新举措,汉考克20日接受天空新闻频道采访时说,政府不得不“快速、果断行动”,因为“这个新毒株失控了,我们必须控制住它,唯一办法是限制社交接触”。

汉考克说,新毒株令英国疫情“极度严峻”,人们必须遵守规定。“考虑到这个新变种传播速度更快,难以在(全面)推出疫苗前控制住它,”他说,“这是我们今后数月要面对的。”

约翰逊19日说,没有证据显示这个病毒变种会导致更严重的疾病或更高的死亡率,但它“似乎驱动”新冠病毒在伦敦、英格兰东南部和东部更快速传播。

20日官方数据显示,英国单日新增新冠确诊病例35928例,创疫情暴发以来最高纪录,累计确诊204万例。

### 突变决定

汉考克说,澳大利亚和欧洲大陆也发现了感染这个新毒株的病例。

英格兰公共卫生局顾问医师苏珊·霍普金斯告诉天空新闻频道,科研人员9月在



12月20日,在英国伦敦圣潘克勒斯车站,乘客准备登上当天最后一班前往巴黎的火车。新华社发

英国一名患者身上发现这个新毒株,11月发现它在肯特郡连续传染多人并且传播至伦敦和埃塞克斯郡,于11月11日报告政府。

霍普金斯说,建模研究全面得出这一毒株的危害性后,英格兰公共卫生局本月18日再次向政府报告。

约翰逊本月16日“顶住”质疑宣布,政府将按照11月定下的计划,允许英国所有地区圣诞节期间至多3家人一同聚会。然而,他19日向公众宣布,“我们不能按计划过圣诞节了。”英格兰第四级防疫地区的居民不得与自己家庭以外的人过圣诞节。

这一突然转变受到舆论批评,一些医学专家认为政府本就不该打算在圣诞节期间放宽限制举措。汉考克接受采访时解释,政府18日下午接到最新科学证据报告后,才“不得不采取行动”。

### “逃离”伦敦

一些英国媒体描述,约翰逊19日下令防控升级后,不少市民19日像逃离“战区”那样离开伦敦。

在圣潘克勒斯火车站,伦敦居民哈丽雅特·克拉格斯顿拍摄一段视频,显示站台上人群聚集。她说,人们仿佛登上“最后一班列车”。车站广播提醒,由于人流密集,保持社交距离“将不可能”,自觉不适者不应继续乘车。

克拉格斯顿说,她的母亲独自住在德比郡,“我没法不和她一起过圣诞”。她承认,“包括我自己,这列火车上所有人都作了一个或许非常愚蠢且不负责任的出行决定,尽管在法律范围之内。”人流密集将增加病毒在列车传播的风险。

卫生大臣汉考克接受天空新闻频道采访时批评,逃离伦敦“显然是一种完全不负责任的行为”。“如果人们已经打好包,应该把行李箱打开”,待在家里。

汉考克说,疫情期间,绝大多数人遵守规则。“承担责任比以往任何时候更加重要。人们不仅要遵守规则,而且要尽可能限制社交接触。”

他说,因为防疫限制,他自己也无法在圣诞节期间与母亲见面。

据新华社特稿

### 相关新闻

## 当英国遭遇“取消圣诞节”

英国首都伦敦等地20日进入最高级别疫情防控,关闭非必要商店,近乎“封城”。不少媒体报道,这实际上“取消了圣诞节”。不少居民19日赶乘火车、私家车甚至出租车“逃离伦敦”。

首相鲍里斯·约翰逊19日下午4时宣布,20日零时起,伦敦、英格兰东南部和东部部分地区的新冠疫情防控级别从第三级提升至新增加的第四级。

消息一出,伦敦市中心摄政街、牛津街等商业街涌入最后一波圣诞采购人潮。

大约150名示威者在牛津街聚集,朝议会大厦游行,抗议防控升级。警员阻拦不戴口罩的示威者。双方发生冲突,5名警员受伤,29人被捕。

英国今年的圣诞节可谓一波三折。政府11月在英格兰地区实施大范围“禁足”,为期四周,以期遏制疫情,让民众在圣诞节团聚。12月2日“解禁”圣诞采购,稍后宣布允许民众在23日至27日小范围聚会,“过个快乐的小圣诞节”。

然而,科研人员18日确认,新变异毒株传染力增强70%。这迫使约翰逊政府增设并启动第四级防疫,圣诞

假期基本告吹。

在英格兰哈福德郡沃特福德镇,现年31岁的犹太教徒克洛·科林斯和29岁的丈夫杰米赶在防控升级前举办婚礼。

英国广播公司报道,这场婚礼因为疫情三度改期。两人原打算9月6日在一家乡间度假旅馆举办婚礼,邀请130名客人。随着疫情加重,他们把日期改到11月22日,按照防疫限制只邀请15人参加。但英格兰地区11月“禁足”四周,于是又改到12月20日。

第四级防控规定婚庆等仪式只能在“例外情况下”举行。

主持婚礼的犹太教拉比建议婚礼提前举行。科林斯说:“我们开始打电话,看看我们可以做什么。我们打的电话越多,答应‘可以’的人也越多。”

杰米的伴郎19日下午后开了两个多小时的车赶到现场。当晚10时,新郎新娘步入教堂过道。15名客人到齐,超过百人借助视频直播参加婚礼。

“我们感到他们就在现场,”科林斯说,“我这辈子从没感到如此多的爱,如此感恩。”这场婚礼是“一个奇迹,感觉像一场梦”。据新华社特稿

### 相关链接

## 多国对英下“封杀令”

在各国出现英国新冠病毒新毒株后,许多国家决定停飞往返英国的国际航班。通过海底隧道连通英国与欧洲大陆的“欧洲之星”特快列车也被叫停。

当地时间20日晚11时开始,法国关闭同英国的边境,48小时内禁止来自英国的航班、列车和轮渡运输入境。比利时也从当天午夜起暂时关闭与英国的边境,这一措施至少持续24小时。爱尔兰从20日深夜开始,禁止所有从英国离港的航班入境,为期48小时。

德国从12月21日起至12

月31日禁止来自英国的航班入境。意大利20日起暂停所有往返英国的航班至明年1月6日,并禁止14天内在英国停留过的旅客在意大利入境或中转。瑞士从20日午夜开始,暂停与英国和南非之间的空中交通。而西班牙已请求欧盟采取共同举措,以阻止来自英国的航班入境欧盟。

科威特20日决定停飞科威特往返英国的民航班机,并将英国列入疫情高风险国家名单。加拿大20日发布通知,当地时间20日午夜起无限期禁止来自英国的入境航班。 本报综合